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การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
จากประโยคสัญลักษณ์การลบ



หาค่าของตัวไม่ทราบค่าจาก
ประโยคสัญลักษณ์การลบ โดยใช้
ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

จุดประสงค์การเรียนรู้
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ความสัมพันธ์ของการบวก ความสัมพันธ์ของการลบ
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11 – 2 = 9

จะเขียน 11 – 2 = 9  
ในรูปการบวกได้อย่างไร

11 – 2 = 9
11 = 9 + 2

20 – 8 = 12

จะเขียน 20 – 8 = 12  
ในรูปการบวกได้อย่างไร

20 – 8 = 12
20 = 12 + 8  



ให้พิจารณาความสัมพันธ์
ของการบวกและการลบ
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11 = +9

11= – 9
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20 12– =
20 = +12

20= – 12
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8 12– =

8= +12
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11  – 2 = 9
11   =  9  +  2

9  +  2 = 11

11 – 9 = 2
11 = 2 + 9  

ผลลบ + ตัวลบ ตัวตั้ง=

การลบมีความสัมพันธ์กับการบวก 
ผลลบของจ านวนสองจ านวนใด ๆ 
เมื่อบวกกับตัวลบจะเท่ากับตัวตั้ง



11 9– =

11 = +9

11= – 9

ตัวตั้ง - ตัวลบ = ผลลบ

ตัวตั้ง = ผลลบ + ตัวลบ

ตัวลบ = ตัวตั้ง - ผลลบ

2 9– =

2= +9
ตัวตั้ง - ตัวลบ = ผลลบ

ตัวตั้ง = ผลลบ + ตัวลบ



พ่อมีเงินอยู่จ านวนหนึ่ง ซื้อรถยนต์

ราคา 491,000 บาท พ่อเหลือเงิน

797,000 บาท เดิมพ่อมีเงินกี่บาท
โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ประโยคสัญลักษณ์
- 491,000 =797,000

ที่มาของภาพ : https://www.ridebuster.com สืบค้นเมื่อวันที่ ๐๕/๐๓/๒๕๖๔



ประโยคสัญลักษณ์ - 491,000= 797,000

- 491,000 = 797,000
= 797,000+491,000
=



797,000 +
00088
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ประโยคสัญลักษณ์ - 491,000= 797,000
- 491,000 = 797,000

= 797,000+491,000
= 1,288,000

ดังนั้น เดิมพ่อมีเงิน 1,288,000 บาท



974,105 - = 253,169

วิธีท า

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

974,105 – 253,169=

จะได้ +974,105 = 253,169

นั่นคือ = 974,105 - 253,169

=



974,105
253,169 -
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974,105 - = 253,169ตัวอย่าง

วิธีท า

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

974,105 – 253,169=

จะได้ 974,105

นั่นคือ = 974,105 - 253,169

720,936=

720,936คือ

ดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย

ตอบ ๗๒๐,๙๓๖+= 253,169



ให้นักเรียนหาจ านวนนับที่แทน         
โดยอาศัยความสัมพันธ์ของการบวก

และการลบ

แบบฝึกหัด 1.18





525,364 - = 303,286

วิธีท า

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

525,364 - 303,286=

จะได้ +303,286 = 525,364

นั่นคือ = 525,364 - 303,286

222,078=

222,078คือ

ดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย

ตอบ ๒๒๒,๐๗๘



- 1,250,800 = 1,147,1972)
วิธีท า

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

1,250,800- 1,147,197=

จะได้ = 1,147,197 + 1,250,800

2,397,997=

2,397,997คือ

ดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย

ตอบ ๒,๓๙๗,๙๙๗



– 632,694 = 583,645
= 583,645 + 632,694
= 1,216,339

๑,๒๑๖,๓๓๙

- 632,694 = 583,6453)



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าจากประโยคสัญลักษณ์   
การลบ อาจใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบได้

ผลลบของจ านวนสองจ านวนใด ๆ เมื่อบวกกับตัวลบ
จะเท่ากับตัวตั้ง



แบบฝึกหัดที่ 1.18



1. แจกแบบฝึกหัด 1.18 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าจากประโยคสัญลักษณ์การลบ

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.18 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷









บทเรียนครั้งต่อไป

การหาค่าเลขโดดในหลักต่าง ๆ 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


